
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 122

del Consiglio comunale

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  COLLEGATO  ALLA  PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE 
AFFERENTE  AL  BILANCIO  DI  PREVISIONE  2024-2026  AVENTE  AD  OGGETTO: 
"RESTAURO  URGENTE  DEGLI  AFFRESCHI  DI  PALAZZO  GEREMIA E  PALAZZO 
MONTE".

Il giorno  20.12.2023 ad ore 18.10 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai  Consiglieri,  si  è  riunito il 
Consiglio  comunale  sotto  la  presidenza del  signor Piccoli  Paolo  presidente  del  Consiglio 
comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consigliereBaggia Monica Filippin Giuseppe Pattini Alberto

e consiglieriBosetti Stefano Filosi Luca Pedrotti Alberto
Bozzarelli Elisabetta Fiori Francesca Robol Andrea
Bridi Vittorio Flor Giovanna Serra Nicola
Brugnara Michele Frachetti Piergiorgio Tomasi Renato
Carli Marcello Franceschini Silvia Uez Tiziano
Casonato Giulia Gilmozzi Italo Urbani Giuseppe
Chilà Filomena Giuliani Bruna Zanetti Cristian
Dal Ri Alessandro Guastamacchia Fabrizio Zanetti Silvia
De Leo Antonio Lenzi Walter Zappini Federico
Demattè Daniele Maestranzi Dario
El Barji Assou Merler Andrea
Fernandez Andreas Panetta Salvatore

Assenti: consigliereMaschio Andrea Saltori Alessandro
e consiglieri

e pertanto complessivamente presenti n. 38, assenti n. 2, componenti del Consiglio.

Assente: assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

visto  l’ordine  del  giorno  a  firma Pattini,  Uez,  Zanetti  Silvia,  successivamente 
sottoscritto  dal Consigliere Lenzi, collegato alla proposta di  deliberazione relativa al  bilancio di 
previsione 2024-2026 ed avente ad oggetto: "Restauro urgente degli affreschi di Palazzo Geremia 
e Palazzo Monte";

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli  scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

approva

il seguente ordine del giorno.

Palazzo Geremia in Via Belenzani di epoca rinascimentale (inizio del 1.500) è stato acquistato 
dall’Amministrazione comunale nel 1912, e oggi ospita la sede di rappresentanza del Comune di 
Trento. L'edificio fu radicalmente ristrutturato nel 1883 e gli affreschi della facciata furono sottoposti 
a diverse campagne di restauro nel 1941, nel 1960 e nel 1973, con esiti non sempre felici. Un 
nuovo, complessivo intervento di restauro, diretto dagli architetti Michelangelo Lupo e Massimo 
Deutsch, si è concluso nel 1993. Palazzo Geremia ospita oggi vari uffici comunali ed è utilizzato 
per assemblee pubbliche, convegni ed eventi espositivi.
Il ciclo affrescato in facciata raffigura i successi della famiglia Geremia. Nella fascia superiore sono 
visibili alcune scene che raffigurano l'amicizia con Massimiliano I d'Asburgo, imperatore del Sacro 
Romano Impero, incoronato a Trento nel 1508, che in questi affreschi compare ben quattro volte, 
mentre riceve i nobili di Trento.
Si possono riconoscere altre figure nelle decorazioni pittoriche della facciata. Oltre agli  stemmi 
delle famiglie che si sono susseguite nella proprietà del palazzo, nella fascia inferiore, a sinistra del 
portale d'ingresso, si trova una Ruota della Fortuna, sulla quale nel 1941 erano ancora leggibili 
alcune sentenze morali.
Nella fascia centrale, sopra questa ruota, si trova un convivio di dignitari che osservano una lotta 
vittoriosa di  un uomo contro un leone,  simbolo di  Venezia:  l'uomo è probabilmente Giorgio di 
Pietrapiana, comandante delle truppe trentine-tirolesi che sconfissero i veneziani nella battaglia di 
Calliano il 10 agosto 1487. Poco più a destra si trova dipinta la scena del sacrificio di Marco Curzio 
e, speculare, dall'altra parte rispetto al portone, è raffigurato Gaio Muzio Scevola. La quarta scena, 
ormai  poco  leggibile,  raffigura  probabilmente  il  Sacrificio  di  Lucrezia.  Posto  sopra  il  portale 
d'ingresso,  a  interruzione  della  fascia  marcapiano,  si  trova  la  Madonna col  Bambino  tra  San 
Giovanni Battista e Sant'Antonio abate, scena che fa riferimento ai  Santi  protettori  di  Giovanni 
Antonio Pona, primo proprietario del palazzo.
Palazzo del Monte, tra via del Suffragio e via San Marco è caratterizzato da un ciclo di affreschi, 
purtroppo di difficile lettura a causa del degrado che riproducono dieci delle dodici fatiche di Ercole, 
due  episodi  minori  (parerga)  della  sua  vita  in  omaggio  all'imperatore:  Massimiliano  talvolta 
descritto come Hercules Germanicus.
Tutto ciò premesso,

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale a: 

1. sollecitare  con  urgenza  e  determimazione  la  Provincia  autonoma  di  Trento -  Beni 
architettonici  e  culturali,  affinché  restauri  gli  affreschi  che  giorno  dopo  giorno  si  stanno 
perdendo.

Si  dà atto  che nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Piccoli
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Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  COLLEGATO  ALLA  PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE 
AFFERENTE AL BILANCIO DI  PREVISIONE 2024-2026  AVENTE AD OGGETTO: 
"RESTAURO URGENTE DEGLI AFFRESCHI DI  PALAZZO GEREMIA E PALAZZO 
MONTE".

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 38
Favorevoli: n. 37 (Baggia, Bosetti, Bozzarelli, Bridi, Brugnara, Carli, Casonato, Chilà, Dal Ri, De 
Leo, Demattè, El Barji,  Fernandez, Filippin, Filosi,  Fiori,  Flor,  Frachetti,  Franceschini,  Gilmozzi, 
Giuliani,  Guastamacchia,  Ianeselli,  Lenzi,  Maestranzi,  Merler,  Panetta,  Pattini,  Pedrotti,  Robol, 
Serra, Tomasi, Uez, Urbani, Zanetti C., Zanetti S., Zappini)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 1 (Piccoli)

Trento, addì 20.12.2023 la Segretaria generale
f.to Dott.ssa Lorenza Moresco
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